

# 考古视野下的“文景之治”印记特展开幕 百余件(组)精品文物 再现“文景之治”盛况

本报讯(记者 赵争耀)汉文帝与汉景帝父子二人躬行节俭、彰显仁德,开创了举世闻名的“文景之治”。1月16日,由汉景帝阳陵博物院与陕西省考古研究院联合策划举办的“从白鹿原到咸阳原——考古视野下的‘文景之治’印记”特展正式对公众开放,共展出汉文帝霸陵和汉景帝阳陵出土的精品文物百余件(组)。

此次展览由“循迹帝陵”“探源文景”“掠影治世”三个单元组成。“循迹帝陵”单元从考古勘探发掘成果入手,以汉文帝霸陵与汉景帝阳陵陵园形制为例,分析西汉帝陵发展演变脉络,阐释帝陵陵园形制布局所蕴含的政治文化内涵,揭示作为古代国家重点工程的帝陵与现实政治格局的关系;“探源文景”单元以“守成与变革”“固本与强军”“仁政与德治”三个视角,呈现文景时期所采取的一系列富国强基的具体措施,溯源“文景之治”治世典范的历史成因;“掠影治世”单元撷取霸陵考古出土陶器、金银器以及乐器等典型器物,以“土火涅槃 微笑最美”“吉金铸史 其光永存”“琴瑟在御 岁月静好”三个章节分类展示,挖掘参展文物的文化内涵与艺术价值,解读其背后的历史故事,让文物会说话、活起来。

头戴铁钗的刑徒俑、被剃光头发的髡(kūn)刑俑,或为汉文帝废除酷刑、轻刑慎罚的历史见证;带有浓郁草原风格的金、银、青铜器随葬饰品,从一个侧面揭示了中华文明多元融合的历史进程;着衣式陶俑恬静祥和的面容,让人们窥见“文景之



展览现场。本报记者 赵争耀 摄

治”的盛世景象……记者在展览现场看到,汉文帝霸陵与汉景帝阳陵陵区出土的各类珍贵文物,或工艺精湛、制作精良,或器型优美、惟妙惟肖,或朴素无华、烟火人间。“展品主要选自霸陵考古出土具有代表性、典型性文物共计88件(组),配套择优遴选汉阳陵精品文物40件以及文物标本35件。”据汉景帝阳陵博物院副院长李明介绍,此次展览在展品选择与布局上,关注参展文物与主题的契合性,诠释展品内在关联性,团组化或个性化设计展陈展示,全面展现文景父子两代明君共同缔造的治世图景,揭示治世背景下制度文明与物质文明的辉煌成就。

“江村大墓根据其位置、形制、规模以及皇后陵位置关系等多重因素,最终确认为汉文帝霸陵。霸陵在形制上创新颇多,

如首创双重陵园、形成外藏系统、出现附葬墓、陵邑与陵园分离等,对后世西汉帝陵规划布局影响深远。”“从汉文帝霸陵选址白鹿原到汉景帝阳陵复归咸阳原,反映出帝陵选址的诸多层面的考量,但因政治需要、扼守交通要道的因素,确实发挥了缓冲威胁、屏卫京师的重要作用。”在当天的开幕式上,主办方特邀西汉帝陵考古权威专家焦南峰以及策展人(特邀)曹龙,对西汉帝陵考古成果及展览进行点评和诠释,讲述了霸陵与阳陵考古的历史渊源与重要研究成果,分享了策展过程中不为人知的故事。

为方便游客参观,汉景帝阳陵博物院将于1月18日开通节假日、双休日公交摆渡车,届时,游客可在汉阳陵与西安市行政中心地铁站之间便捷往返。

## 法律援助暖人心 护航农民工返乡路

本报讯(记者 石涵涵 实习生 程敬媛)1月16日上午,“法援惠民生,安薪农民工”暨《陕西省法律援助条例》宣传服务活动在西安火车站北广场举行。

“正在实施的《陕西省法律援助条例》加大了法律援助供给,扩大了覆盖范围,规范完善程序并建立保障机制,对推动法律援助工作意义重大。”西安市司法局公共法律服务管理处处长屈礼军表示。

活动现场气氛热烈,歌舞节

目表演结束后,相关领导向群众赠送包含《陕西省法律援助条例》的“法治大礼包”与新春礼包。同时,在现场设立咨询点,为农民工解答工资、工伤等法律疑惑。来自贵阳的王翠玲准备回老家:“刚才给我发放的‘法治大礼包’里面有不少实用信息,现场还能咨询法律问题,很方便。”

据悉,陕西省法律援助中心未来还计划深入建筑工地等农民工集中地开展更多宣传活动。

## “甘之如饴”

### 西安交响乐团2025乐季主题发布

本报讯(记者 王伟伟 实习生 樊佳伟)1月15日,XSO西安交响乐团在西安音乐厅发布了2025乐季主题——“甘之如饴”。发布会吸引了近千名观众到场,共同见证这一音乐盛事的开启。XSO西安交响乐团品牌总监曹继文与新任音乐总监张国勇先后发表了主题宣讲。

XSO2025乐季将首度在一个乐季内奉上贝多芬全套五部钢琴协奏曲,向这位传奇音乐大师致敬;同时,XSO将横跨2025与2026两个乐季举办肖斯塔科维奇纪念音乐会;此外,马勒、勃拉姆斯、柴可夫斯基等多位“宗师级”作曲家的作品也将以专场音乐会的形式呈现。

## 韩丽春荣获“中国好医生 中国好护士”月度人物

本报讯(记者 阮慧慧)近日,由中央精神文明建设办公室和国家卫生健康委员会共同组织的“中国好医生 中国好护士”网上推荐评议活动,经过群众推荐、集中展示评议等环节,确定10位优秀医务人员为2024年12月月度人物。其中,陕西省西安大兴医院麻醉手

术科主任医师韩丽春荣获12月月度人物,为陕西省唯一入选者。

韩丽春从事麻醉专业20余年,独立完成大量危重病人抢救和各类复杂重大手术的麻醉管理,始终战斗在救治患者生命健康的前线。韩丽春曾获“全国优秀共产党员”“陕西省三八红旗手”等荣誉。

## 交警客运站里送平安

本报讯(记者 李佳)1月14日上午,西安市公安局交警支队新城大队民警来到陕西省西安汽车站开展“平安春运 交警同行”主题宣传活动,为客运场站的司乘人员送去交通安全知识和新春祝福。

在候车大厅,交警向等候出行的旅客发放宣传彩页,讲解交通安全常识;通过“食物假醉测试”,提醒市民朋友过年团聚不能因为高兴而忽视酒驾的危害。

在宣教的同时,擅长书法的民警现场书写春联为旅客送上新年祝福,旅客还通过参加现场的非遗

拓印体验,亲手为自己制作一幅象征平安的拓印年画。小小海绵刷饱蘸墨汁,将纸张平整地覆盖其上,轻轻地在刻板涂抹,随后再用小刷子或手指轻轻按压,通过颜料和纸张的交融,福字、年鱼等图案立即呈现在眼前。

西安公安交警新城大队副大队长吴刚说:“春运期间,我们交警部门一方面加大对违法行为的查处力度、监督客运企业消除安全隐患;另一方面向每个交通参与者传递安全出行的理念,遵法守法共建平安路。”

## 今起我省汽柴油价格每升均上调0.27元

本报讯(记者 张维)国家发展改革委门户网站公布自1月16日24时起上调国内成品油价格。汽、柴油(标准品)价格每吨分别上调340元和325元。

记者从陕西省发展和改革委员会获悉,根据现行成品油价格形成机

制,今起我省汽、柴油价格相应上调,92号汽油和0号柴油最高零售价格每升均上调0.27元。调整后各价区汽、柴油最高零售价格为:92号汽油西安市场每吨10203元(7.65元/升),中北部价区执行西安市场价格,陕

南价区每吨10309元(7.73元/升);0号柴油西安市区每吨8615元(7.32元/升),省内其他市场每吨8815元(7.49元/升)。成品油零售企业可在不超过汽、柴油最高零售价格的情况下,自主制定具体零售价格。

## 为了这8.6万元 民警真是操碎了心

本报讯(记者 葛兰)近日,中国邮政银行一名柜员在为市民程女士办业务时,发现程女士行为异常,于是上报。同一时间,周至县公安局终南派出所刑警队也接到一条线索,称辖区一名女子疑似被诈骗正在取钱途中。

1月16日,记者从终南派出所办案民警处了解到,事发当天,就在民警接到该女士疑似被诈骗的线索后,立即联系了辖区所有银行,并且对视频录像进行排查,最终在中国邮政银行获取到疑似符合该线索的程女士信息,随后民警立即前往其家中进行核查。

“见到我们,她还在躲闪,说8.6万元现金要借给邻居,其儿子结婚要用。”民警说,为了证实程女士的说法,又找到其邻居,邻居表示这个钱其实是要借给朋友。为

防止程女士钱财受到损失,民警第二天再次前往程女士和其邻居家,对钱财去向进行核实。

第二次见面时,程女士又借口说,8.6万元现金准备给儿子买年货。后来,民警又联系到程女士的儿子,在多次追问和劝说下,程女士承认她在某平台上刷到非常赚钱的投资链接,要将8.6万元现金取出后,快递邮寄至西安雁塔区某地即可。

“看到警察到家里,程女士还坚持认为自己并未被诈骗,要做电商赚钱。”办案民警称,为防止程女士的钱被骗,民警带着程女士赶到取钱的银行,将钱重新存回账户。随后,终南派出所民警反复向程女士宣讲各类诈骗手段,对方才意识到上当受骗,并对民警表示感谢。

## 寒假来了 这份安全提示请收下

本报讯(记者 张彦刚)近期,西安市中小学陆续开启寒假,西安市教育局发布中小学寒假安全提示,提醒家长重视学生假期安全,让孩子们过一个安全舒心的假期。

西安市教育局提醒:做好健康管理,倡导“每个人都是自己健康第一责任人”的理念,坚持戴口罩、勤洗手等良好卫生习惯,在公共场所保持人际距离。注意防范流行疾病,做好健康监测。

不吃“三无”食品,不吃未清洗干净的食物,不喝生水。少吃高盐、高糖、油炸、熏制食品。保证充足的睡眠时间,小学生每天睡眠时间达到10小时,初中生达到9小时,高中生

达到8小时。选择安全运动项目,坚持适当的体育锻炼,保持良好的、充沛的精力。

不擅自到水边玩耍,不到河面滑冰。发现同伴溺水,立即寻求成人帮助,或打110、120电话报警求助,不盲目手拉手或下水施救。

参加冬令营、研学旅行等社会实践活动,事先知悉组织者、内容、线路、安全保障措施,不参加不合法、不安全的活动。

不擅自玩烟花爆竹、氢气球;不玩商品包装防腐剂、干燥剂等易燃易爆有毒物品。学会看安全用电标识,认识了解电源总开关;电器使用完毕后应拔掉电源插座;不要随意

拆卸、安装电源线路、插座、插头等。

教育引导孩子不玩“萝卜刀”、激光笔等存在安全风险、易引起不良行为倾向的产品或游戏。不欺凌他人,不抽烟、喝酒、打牌,不参与迷信、传销等活动,不沉迷手机、网络,不去网吧、酒吧以及歌舞娱乐场所,自觉抵制色情、暴力游戏。保护个人信息。防范电信、网络诈骗,不轻信网络信息,不传播谣言,不与陌生网友见面。

根据国家“双减”政策要求,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训(含线下和线上),请家长以实际行动予以支持,切实减轻孩子校外培训负担,促进孩子全面发展和健康成长。